

了解农耕历史变迁 感受民俗文化魅力

# 小记者探秘华威民俗博物馆



□记者 黄佳 文/图

**本报讯** 在周口市中心城区工农路南段有一独具魅力的国家三级博物馆——华威民俗博物馆。3月2日、3日，约800名周口报业小记者走进华威民俗博物馆，了解农耕历史变迁，感受民俗文化魅力。

3月2日上午9时，乍暖还寒，细雨蒙蒙，但丝毫没有影响小记者对本次活动的热情，小记者和家长陆续到达现场，在讲解员介绍完注意事项后，就开始了参观之旅。

在讲解员的带领下，小记者首先

参观了农耕（民俗）文化馆。该馆内陈列着裴李岗文化石磨盘、石斧、石犁、耙、耧、机械水车、锄、太平车、木榨机等从新石器时代到近现代的农耕物件及生活用具2000余件。小记者边听、边看、边记录，还不时地提问。当讲解员说到古人用这些工具劳动时，小记者不约而同地齐声背诵起《悯农》。在农耕（民俗）文化馆的展厅里，小记者对这个从未感受过的世界表现出极大的好奇和兴趣，以探寻的目光感知着祖辈们那个时代的生产生活方式，并感受着中原民俗文化的魅力。

接下来，小记者参观了艺术馆、百狮园、古建筑构件、古床馆……在参观过程中，小记者还不忘“本职工作”——采访讲解员，从中了解到门当、拴马桩、古床等的作用和人文价值。小记者听得津津有味，不时低头在本子上记下关键信息。

在古床馆，小记者和讲解员不断对话，知道了古代富庶人家嫁女儿要做拔步床当嫁妆，还知道了以前的伴娘必须是婚姻幸福的女子。

陪同小记者参加活动的家长表示，参观华威民俗博物馆让孩子们感受到古代劳动人民的信仰、生活、艺术创

作等，这将对孩子们今后的学习生活产生很大的积极影响。

“这次华威民俗博物馆之行，让我了解了中国文化的博大精深，我一定要好好学习，传播中国的优秀文化。”小记者王悠然说，这次活动不仅开阔了他的眼界、丰富了他的知识，还将对他以后的学习生活有很大的帮助。

“这样的活动真好，孩子说要把这次参观活动写成作文……”活动结束时，一名小记者家长说，希望孩子多多参加小记者活动，既能开眼界，还能积累写作素材，一举两得。

## 周口纺织路小学召开新学期国学会议

□通讯员 刘笑娜

**本报讯** 为更好地激发全体师生诵读经典的热情，进一步弘扬国学经典文化，提高全体师生的诵读能力和诵

读素养，2月28日下午，周口纺织路小学在南二楼会议室召开了新学期国学会议。

该校校长在会上指出，国学经典是中国传统文化的精髓，该校要积极

响应党中央“传统文化进校园”活动的号召，学国学，诵经典，用经典，打造真正的书香校园。该校用诵读的形式来传承传统文化，让学生在诵读过程中得到启发、学到知识。该校校

长还希望通过学习传统文化，净化全体师生的心灵，让国学经典诵读真正成为帮助每个人身心健康的营养大餐。

此次国学会议为该校今后的国学诵读活动指明了方向，该校全体师生将继续“与经典同行，循圣贤之道”，学会做人、做事。

## “小小投递员”在行动



近日，周口六一路小学少先队大队部为发挥干部的积极作用，开展了“小小投递员”校园职业体验活动，培养学生的爱心和担当意识。图为该校少先队大队部的干部在协助老师分拣教育类报刊。

通讯员 步中海 摄

## 项城市第一实验小学举办“优秀读书卡”展示活动

□通讯员 荣媛媛

**本报讯** 为激发学生的读书热情，并让他们感受读书乐趣、分享读书成果，近日，项城市第一实验小学举办了“优秀读书卡”展示活动。

该校从各班收集上来的读书卡中挑选出百余张进行展示。该校学生把自己喜欢的书目名称、作者、内容简介、好词佳句和阅读感想等工工整整地记录在精心设计的卡片



上，一张张外观精美、内容丰富的

读书卡让读书变得有深度。普普通通的卡片在学生手中神奇地变了身，有的变成了花朵、有的变成了树叶、有的变成了鱼……读书卡形态各异、创意无限、充满童趣，并展示着学生的阅读收获。

该校举办的“优秀读书卡”展示活动极大地激发了学生阅读的兴趣，见证了学生的阅读成长。该校本学期将继续搭建阅读平台，让更多的学生多读书、读好书、好读书。

## 商水县直第二小学举行新学期家长会

□通讯员 张艳平

**本报讯** 为进一步增强家校联系，促进学校与家庭、老师与家长的交流沟通，更好地形成家校教育合力，让学生健康快乐成长，3月2日上午，商水县直第二小学举行新学期第一次家长会，近3000名

家长参加了会议。

在家长会上，该校校长就养成教育、安全教育、书香家庭对孩子成长的重要性等大家比较关心的问题与参会家长进行了交流，参会家长认真听讲，还不时地做着记录。

同时，班主任和家长结合学生情况，对良好生活习惯、学习习

惯、经典诵读等进行了广泛交流，部分家长还分享了家庭教育中的做法及对本次活动的感受。

会后，部分家长还就关心的教育问题和一些老师进行了单独交流。参会家长纷纷表示，此次家长会丰富了他们的家庭教育知识，受益匪浅。